

Следчы камітэт  
Рэспублікі Беларусь



Следственный комитет  
Республики Беларусь

УПРАЎЛЕННЕ  
ПА ГРОДЗЕНСКОЙ ВОБЛАСЦІ

УПРАВЛЕНИЕ  
ПО ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

вул. Горкага, 121, 230009, г. Гродна  
тэл.: 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@gov.by

ул. Горького, 121, 230009, г. Гродно  
тел.: 72 40 40, факс 72 40 91  
e-mail: gr@gov.by

10.09.2020

№

19-5/9486

На № \_\_\_\_\_ ад \_\_\_\_\_

Председателю  
Гродненского областного  
исполнительного комитета  
Каранику В.С.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА  
о причинах производственного  
травматизма на территории Гродненской  
области за 8 месяцев 2020 года

Уважаемый Владимир Степанович!

Управлением Следственного комитета Республики Беларусь по Гродненской области в соответствии с положениями Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 09.11.2010 №575, на основании материалов проверок и уголовных дел на постоянной основе осуществляется анализ причин и условий, способствовавших травмированию граждан на производстве.

Несмотря на принимаемые заинтересованными ведомствами меры, уровень производственного травматизма в области остается достаточно высоким.

За 8 месяцев 2020 года на территории Гродненской области в результате несчастных случаев на производстве **погибло 15** человек (за аналогичный период 2019 года – 13) и **тяжело травмировано 50** работников (54).

Несчастные случаи со смертельным исходом имели место в организациях и на предприятиях Волковысского и Новогрудского районов (по 3), Лидского района и г.Гродно (по 2), Вороновского, Кореличского, Слонимского, Сморгонского и Щучинского районов (по 1). Отмечается рост случаев тяжелого травматизма в г.Гродно (с 9 до 14), Гродненском (с 2 до 6), Берестовицком, Зельвенском, Свислочском районах (с 0 до 1), Щучинском (с 1 до 4) районах.

Только на предприятиях Мостовского района в отмеченном периоде

не зафиксировано ни одного факта травмирования на производстве.

Наибольшее количество тяжелых производственных травм, в том числе смертельных, получили работники коммунальной формы собственности – 32 человека (29). На предприятиях сельского хозяйства, в том числе со смертельным исходом, травмировано 23 работника (21).

За отчетный период 2020 года на рассмотрение в территориальные следственные подразделения поступило 174 (193) сообщения (заявления) о травмировании граждан на производстве. По результатам проведенных проверок возбуждено 15 уголовных дел (19), из них по статье 306 Уголовного кодекса (нарушение правил охраны труда) – 5, по статье 303 (нарушение правил безопасности горных или строительных работ) – 3, по статье 317 (нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств) – 4, по статье 302 (нарушение правил производственно-технической дисциплины, правил безопасности на взрывоопасных предприятиях или во взрывоопасных цехах либо правил безопасности взрывоопасных работ) – 1, по статье 144 (причинение смерти по неосторожности) – 1, по статье 155 (причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения по неосторожности) – 1.

В органы прокуратуры для направления в суд передано 6 (10) уголовных дел. Освобождены от уголовной с привлечением к административной ответственности 2 (5) лица.

Результаты проводимых проверок и расследования уголовных дел свидетельствуют, что одной из основных причин производственного травматизма, по-прежнему, является ненадлежащее выполнение должностными лицами организаций и предприятий служебных обязанностей по охране труда. Не уделяется должное внимание контролю за безопасностью производственного процесса и безусловному выполнению нормативных и технических документов, его регламентирующих.

Так, инженер подстанции 330 кВ «Гродно» РУП «Гродноэнерго» Колбаско С.Н., будучи ответственным за соблюдение требований охраны труда при проведении работ, 11.06.2020 допустил к ремонту системы охлаждения синхронного компенсатора членов ремонтной бригады в составе 6 человек. При этом Колбаско С.Н. не обеспечил безопасность взрывоопасных работ на указанном объекте. В результате произошла утечка и взрыв водорода, поступающего в указанное устройство для его функционирования, что повлекло причинение тяжких и менее тяжких телесных повреждений членам бригады.

*Справочно: 11.06.2020 следственным управлением УСК по Гродненской области по данному факту в отношении Колбаско С.Н. возбуждено уголовное дело по части 1 статьи 302 Уголовного кодекса, по которому в настоящее время проводится расследование.*

Обстоятельства ряда несчастных случаев свидетельствуют о грубом



игнорировании должностными лицами требований общеустановленных правил при проведении того или иного вида работ.

К примеру, мастер смены брикетного цеха ОАО ТБЗ «Лидский» Сягло С.В., являясь ответственным лицом за состояние охраны труда и безопасное производство работ на объекте, 10.01.2020 в нарушение установленных правил допустил машиниста брикетного цеха предприятия Шарого С.М. к выполнению работ по очистке и удалению торфяной пробки на неотключенном от электропитания прессе. В результате допущенных нарушений Шарый С.М. получил менее тяжкие телесные повреждения.

*Справочно: 10.03.2020 Лидским РОСК производство по уголовному делу прекращено с освобождением Сягло С.В. от уголовной ответственности и привлечением его к административной ответственности.*

Типичными нарушениями, способствовавшими возникновению несчастных случаев при работе на высоте, являлись эксплуатация с нарушениями строительных лесов и подмостей. Не во всех случаях обеспечивалось соответствие рабочих мест безопасным условиям труда, что должностными лицами своевременно не выявлялось и, соответственно, мер по устранению недостатков не принималось. Контроль за проведением особо опасных видов работ надлежаще не осуществлялся. Выполнение указанных работ в ряде случаев происходило без предварительного проведения соответствующего инструктажа, при отсутствии необходимых ограждений.

Так, прораб ОАО «Новогрудское СМУ» Писаревич В.Г., являясь ответственным за соблюдение правил безопасности строительных работ и охраны труда, 31.01.2020 допустил к монтажу деревянных ходовых настилов на крыше здания молочно-товарной фермы «Загорье» ОАО «Щорсы», расположенной в д. Загорье Сененское Новогрудского района, плотника Уласевича Н.В. при отсутствии ограждения опасной зоны и средств индивидуальной защиты у последнего (каска). В результате этого Уласевич Н.В., находящийся в состоянии алкогольного опьянения, наступил на расположенный в крыше не огражденный оконный проем естественного освещения, который под воздействием его веса проломился, а он упал на бетонный пол, получив смертельную травму.

*Справочно: возбужденное Новогрудским РОСК по данному факту в отношении Писаревича В.Г. уголовное дело по части 2 статьи 303 Уголовного кодекса 09.06.2020 направлено для рассмотрения в суд.*

Основаниями для возбуждения ряда уголовных дел явилось грубое пренебрежение должностными лицами субъектов хозяйствования нормами законодательства по охране труда и технике безопасности, выразившееся в допуске к порученной работе неквалифицированного персонала, не прошедшего обучение соответствующим специальностям и проверку знаний в области охраны труда, а также без обеспечения



работников средствами индивидуальной защиты.

К примеру, Берестовицким РОСК 10.04.2020 возбуждено уголовное дело по части 1 статьи 306 Уголовного кодекса в отношении бригадира производственной бригады в животноводстве КСУП «Пархимовцы» Бугловой С.И., которая 08.04.2020 допустила к эксплуатации котла КСТБ-50 животновода Негнедовича М.М., не имеющего соответствующей квалификации и допуска, не прошедшего в установленном порядке обучение по вопросам охраны труда. Следствием допущенных нарушений явилось травмирование Негнедовича М.М. в результате произошедшего из-за неправильной эксплуатации котла взрыва.

Щучинским РОСК проводится проверка по факту смертельного травмирования 25.08.2020 рабочего Щучинского РУП ЖКХ Бахорина В.А. Установлено, что при выполнении в колодце ремонтных работ у д.45 по ул.17 Сентября в г.Щучине по перекрытию водосточной трубы с использованием пневматической подушки, Бахорин В.А. не был обеспечен предохранительным поясом, страховочным тросом и иными средствами защиты, необходимыми при проведении данного вида работ, и погиб при резком наполнении колодца водой. Оценка действиям должностных лиц предприятия будет дана органом следствия по результатам проверки.

Нередкими являются случаи травмирования работников в результате ненадлежащей эксплуатации различного рода оборудования и механизмов, в том числе без использования специальных средств, обеспечивающих безопасность работающего. При этом допускаемые нарушения на протяжении длительного времени не пресекаются ответственными должностными лицами.

Так, станочник деревообрабатывающих станков ОАО «Лидастройматериалы» Лопато Д.В., находясь в цеху столярно-строительных изделий, не закрепил установленными на сверлильном станке удерживающими зажимами заготовку и начал ее обрабатывать. В результате вращающейся из-за заклинивания сверла заготовкой Лопате Д.В. были причинены менее тяжкие телесные повреждения.

Аппаратчик ОАО «Гродно-Азот» Жигар И.В. 02.03.2020 для включения подачи воды в теплообменник цеха «Циклогексанон-2» без использования имевшихся в цеху подмостей поднялась на расположенную на высоте трубу. В целях облегчения усилий Жигар И.В. начала открывать вентиль с помощью подручного приспособления, которое соскочило, и она упала на пол, получив травму головы. Проведенной проверкой установлено, что практика выполнения данного вида работ на высоте без использования подмостей длительное время существовала и не пресекалась должностными лицами предприятия.

Допускаемая неосмотрительность при управлении и эксплуатации



транспортных и механических средств приводит к получению серьезных травм на производстве, в том числе со смертельным исходом. Указанное в наибольшей степени характерно для отрасли сельского хозяйства и строительства.

К примеру, 26.05.2020 механизатор ОАО «Принеманский» Витуль Ю.В. выполнял на тракторе прессование и оборачивание рулонов зеленой массы пленкой. Когда пресс-подборщик обмотчика заклинило, не выключая двигатель трактора, питание гидравлической системы, вал отбора мощности от ведущего вала, механизатор принялся самостоятельно устранять неполадку (смещать неправильно расположенный прессованный и частично обмотанный пленкой фрагмент зеленой массы по платформе пресс-подборщика). После ее устранения механизмы пришли в движение и Витуль Ю.В. оказался зажатым между металлическим основанием пресс-подборщика и катушкой с пленкой, в результате чего получил менее тяжкие телесные повреждения.

Факты травмирования работников при использовании и обслуживании сельхозтехники и оборудования, в том числе повлекшие гибель пострадавших, имели место в СПК "Октябрь Гродно" и СПК "Прогресс-Вертелишки" Гродненского района, КСУП "Голынка" и КСУП "Бородичи" Зельвенского района, СПК "Жуховичи" Кореличского района, РСУП "Совхоз Лидский" Лидского района, СПК "Негневичи" Новогрудского района, ОАО "Орля" Щучинского района.

Как и прежде, одним из основных факторов несчастных случаев на производстве является пренебрежение требованиями законодательства об охране труда, а порой и полное их игнорирование самими пострадавшими, зачастую не принимающими элементарные меры к обеспечению как собственной безопасности, так и находящихся рядом коллег. По результатам проверок установлено, что в 39% случаях от общего количества несчастных случаев с тяжелым исходом вина нанимателя в какой-либо форме отсутствовала.

Так, 21.01.2020 рабочий по комплексному обслуживанию зданий и сооружений ОАО "Сеньковщина" Слонимского района Шляжко В.С., находясь на строительном объекте по демонтажу зерносушильного комплекса КЗС №25 возле д.Костровичи, грубо игнорируя правила безопасности при проведении работ на высоте, до прибытия прораба по своей инициативе с коллегой установили лестницу и без средств индивидуальной защиты поднялись по ней на навес комплекса. Во время выполнения работ по демонтажу шифера в результате пролома одного из листов Шляжко В.С. упал с высоты 5,5 м и получил телесные повреждения.

22.04.2020 рабочий по комплексному обслуживанию зданий и сооружений «Барановичское отделение БЖД Лидской дистанции пути» Косяк В.А., пройдя обучение и инструктаж по охране труда, по окончании



работы на деревообрабатывающем станке, не убедился в полной остановке дисковой пилы после выключения станка и поднял ее защитный кожух. В ходе уборки рабочего места и оборудования ввиду остаточного вращения пилы он получил травму правой кисти.

31.08.2020 тракторист отделения "Партизанское" ОАО "Агрокомбинат Скидельский" Кривец А.А., подцепив к трактору прицеп-бочку для откачки воды, при заведенном двигателе, склонившись, стал выяснять причину появившегося стука, в связи с чем его одежду зацепило штырем крепления вала и намотало на вращающийся механизм, причинив ему телесные повреждения.

Из-за игнорирования требований законодательства об охране труда производственные травмы различной степени тяжести получили работники ОАО "Санаторий Озерный", Торфобрикетного завода "Вертилишки", ООО "Тигора", СООО "Эксклюзив", ЧТУП "Баснер", ОАО "Строитель", ООО "БелМаркетКомпани", ОАО "Василишки", ООО "Техпромонтаж", Свислочского РУП ЖКХ и др.

В области продолжают фиксироваться также факты травмирования работников на территории сельскохозяйственных предприятий животными из-за игнорирования безопасных способов обращения с ними и неиспользования средств индивидуальной защиты (11 случаев).

К примеру, 25.08.2020 животновод Волковысского агрокомплекса "Шиловичи" ОАО "Агрокомбинат "Скидельский" Ступакевич Ю.Н., находясь в состоянии алкогольного опьянения, загонял быков на весовую без использования электрошокера и подвергся нападению быка, которым ему причинены менее тяжкие телесные повреждения.

Факты травмирования работников в ходе обслуживания крупного рогатого скота имели место в СУП "Ханцевичи-Неман" Свислочского района, филиале "Дитва" ОАО "Лидахлебопродукт" Лидского района, СПК "Озеры Гродненского района", РСУП "Олекшицы" Берестовицкого района, филиале "Азот-Агро" УСП Новый Двор-Агро" Ивьевского района, КСУП "Гирки" Вороновского района и др.

По-прежнему обращает на себя внимание большое количество фактов травмирования работников на производстве в состоянии алкогольного опьянения.

В анализируемом периоде следственными подразделениями области рассмотрено 10 (11) сообщений, когда пострадавшие находились на момент травмирования в состоянии алкогольного опьянения. Из них на предприятиях и организациях Лидского района – 3 (в том числе 2 факта на УП "Лидская ДСПМК-72"), г.Гродно и Волковысского района – по 2, Новогрудского, Слонимского и Сморгонского районов – по 1.

К примеру, 02.03.2020 каменщик ГП "Лидское ПМК 169" Иодко А.К., работая на строительном объекте «Двухэтажный

четырёхквартирный жилой дом по ул.Новая в аг.Больтиники Вороновского района» без использования имевшегося предохранительного пояса, находясь в состоянии алкогольного опьянения (1,3 промилле), упал с шарнирно-передвижных подмостей с высоты 2 м на бетонную поверхность, получив тяжкие телесные повреждения.

Должностными лицами организаций ввиду недостаточного контроля факты нахождения в состоянии алкогольного опьянения подчиненных на рабочих местах своевременно выявлены не были. По результатам проверок руководителям названных предприятий органом следствия внесены представления об устранении нарушений законодательства, предложено принять меры по организации надлежащего контроля и повышению эффективности работы по профилактике пьянства на рабочих местах.

Таким образом, проведенный анализ свидетельствует о продолжающих иметь место существенных недостатках в работе ряда предприятий, учреждений и организаций области по созданию и обеспечению безопасных условий труда, организации надлежащего контроля за соблюдением работниками трудовой и производственной дисциплины, исполнением требований соответствующих нормативно-правовых актов, а также о недостаточной эффективности профилактической деятельности.

Настоящую информацию довожу до Вашего сведения. Начальники районных отделов Следственного комитета проинформировали председателей районных исполнительных комитетов о причинах и условиях, способствовавших получению травм на производстве в соответствующих районах области.

С уважением,

Начальник управления  
генерал-майор юстиции



О.С.Шандарович